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Betrachten Sie die Taylorreihe von exp(z) um den Punkt x = 0.

(a) Zeigen Sie, dass das Restglied R, (x) fiir |z|] < 1 durch |R,(z)| < ﬁx""’l ab-
geschéitzt werden kann.
Hinweis: Verwenden Sie die Abschétzung |exp(z)| < e fiir |z| < 1.

(b) Berechnen Sie ohne Hilfe des Taschenrechners die ersten 8 Nachkommastellen von
100, (242 Punkte)

Berechnen Sie die Taylorreihe von arctan(z) um den Punkt = 0, indem Sie die Taylorreihe

von 1—1-% integrieren.

Hinweis: Verwenden Sie die geometrische Reihe, um die Taylorreihe von ﬁ zu berechnen.
(3 Punkte)

Fiir die Konzentration c¢(t) eines Stoffes gelte die folgende Differentialgleichung:
d(t) = =2k c3(t).

Zum Zeitpunkt t = tg sei die Konzentration durch ¢y gegeben. Berechnen Sie die Konzen-
tration c(t) fiir alle t > tp und skizzieren Sie diese. (4 Punkte)

Wir betrachten eine Bakterienkolonie der Gréfie N(¢). Ihr Wachstum sei durch die Diffe-
rentialgleichung
N'(t) = k(t) N(t)

gegeben, wobei k(t) jahreszeitlichen Schwankungen unterworfen und durch &(t) = ksin(t)
gegeben sei. Berechnen Sie N(t) fiir alle ¢ > 0 unter der Anfangsbedingung N(0) = 0.
(4 Punkte)

Beweisen Sie den Satz iiber das Restglied aus der Vorlesung, d.h., zeigen Sie, dass fiir jede
(n 4+ 1)-mal differenzierbare Funktion f(z) gilt: f(z) = T, (x) + Ry(x), wobei T, (x) =

(k)
S0 L9 (e — @)k und Ry (2) = & [F(z — ) f0HD (1) dt.
Hinweis: partielle Integration und vollsténdige Induktion (2 Bonuspunkte)

Abgabe bis zum 27.1.2016!



